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rândul cu litere garmond.

Alegerea (lela Caransebeş.
fS ib iiu , 2 Octomvrie d.

Duminecă în 4 Octomvrie nou 
se întruneşte sinodul eparhial al die
cezei Caransebeş, pentru a face a- 
legerea de episcop în locul deceda
tului Nicolae Popea, trecut la cele 
eterne cu cele mai frumoase merite, 
câştigate pentru neam şi biserică.

Sinodul eparhial electoral al 
diecezei Caransebeş este chemat să-i 
pună deci un vrednic urmaş în scau
nul arhieresc, să dee diecezei un 
nou conducător şi credincioşilor din 
văduvită dieceză un nou apostol, 
care să-i conducă la bine şi la fe
ricire.

E frumos şi de mare însemnă
tate dreptul depus din partea legii 
noastre fundamentale bisericeşti în 
mânile deputaţilor sinodali, de a pu
tea ridica ei, prin voturile lor, pe 
cel vrednic, la demnitatea de epis
cop ; dar e mare din cale afară şi 
răsptinderea legată de acest drept, 
care nu numai în momentul alegerii, 
ci mai ales după alegere apasă greu 
conştienţa celor îndreptăţiţi la vot.

De aceea, nu putem decât să 
repeţim aceeace am spus şi cu alte 
ocaziuni de asemenea însemnătate, 
că cei chemaţi sunt datori să se 
grupeze în jurul celui mai vrednic 
dintre cei vrednici, şi să-şi dee vo
turile pentru acela, care nu numai 
cu cuvântul, ci mai ales prin fapte 
a dat dovadă convingătoare, că va 
putea se fie bun conducător şi în
ţelept cârmaciu al naei, care va fi 
încredinţată conducerei mânilor sale. 
Nu interese pai'ticulare, nu conside- 
raţiuni personale, ci binele de obşte 
şi interesele generale ale bisericei şi 
ale  neamului să le aibă în vedere 
fi ecare dintre cei îndreptăţiţi se dee 
cu votul lor văduvitei dieceze a Ca
ransebeşului pe noul ei mire, şi a- 
tunci sigur că se va afla persoana 
cea mai potrivită şi cea mai che
mată de a reda diecezei vaza de

F 0 I Ş 0 A R A .

Visită neaşteptată.
Era vară. Aerul plin de năduf, iar 

pământul ardea sub picioare. Seceta cea 
mare făcuse orepături prin pământ, şi fur
nicile abia se mişcau încoace şi înoolea, 
prin crepături. Earba din grădină se do
gorise, şi coroanele încă verzi ale arbori
lor erau îm pestriţate cu frunze galbine, 
îm bătrânite înainte de vreme. De altcum 
grădina oferia cel mai delicios miros de 
fructe coapte, ori în coacere, — pere, mere 
şi prune, cari se coe de vreme. E ra prin 
Iulie.

Soarele n ’avea intenţiuni rele cu oa
menii şi cu vitele, când îşi trim etea în 
cataracte razele aurii pe pământ, de sus, 
dim. ceriul senin şi albastru. Albinele zum- 
zăiau cu sgomot, a'ergând în toate părţile, 
iar fluturii se jucau în juru l florilor, pă
lite şi ele de dogoreală.

In tr’un colţ al grădinei, la umbră 
deasă şedea Maria Pavlovna, în tr’o haină 
uşoaiă de vară, cu ciorapul în mână. L u 
cia mai mult de vreme lungă, ca să-i treacă 
plictiseala, decât din râvnă de a munci. 
Căci n ’avea trebuinţă se muncească. Puse 
ciorapul în poală şi-şi încrucişă mânile 
peste pept. Nişte mâui albe şi frumoase, 
ţu upghú Înguste şi eu degete subţirele.

mai nainte şi de ai repara reputaţia 
cam ştirbită îu timpul din urmă.

Credem, că membrii sinodului 
eparhial din Caransebeş le vor avea 
toate acestea în vedere, şi se vor 
gândi şi la aceea, că orice alegere, 
despre care s’ar putea şti din capul 
locului, că nu întruneşte aproba
rea şi a celuialalt factor decizător, 
dela care depinde dobândirea mi
trei şi a cârjei arhiereşti, e păgubi
toare pentru interesele mari ale bi- 
sericei noastre, deci se vor feri şi 
nu vor provoca conflicte între bise
rica noastră şi puterea de stat, con
flicte, cari numai spre perderea şi 
în detrimentul biserioei noastre ar 
putea se fie.

Spunândune părerile acestea cu 
privire la alegerea însăşi de episcop 
al diecezei Caransebeş, nu putem 
se nu ne facem observările şi cu 
privire la aceea ce s’a întâmplat 
înainte de alegere. Ni s’a dat adecă 
prilej şi de astădată se asistăm la 
o privelişte neplăcută şi supără- 
cioasă, înscenată de cei mai puţin 
chemaţi şi poate şi mai puţin pri
cepători de lucruri. S’a spus anume şi 
s’a scris, mai ales s’a scris, şi de astă
dată, că cutare ori cutare dintre 
vrednicii noştri dignitari bisericeşti, 
nu va putea se fie ales episcop, pen- 
trucă e escepţionabil din punct de 
vedere patriotic, şi prin urmare Co
roana nu-1 va întări, mai ales că e 
candidatul naţionaliştilor. De altă 
parte iarăşi s’a spus şi s’a bătut 
toba mare, că cutare se nu fie scos 
cumva pe plan ca candidat, pentru 
că din punct de vefdere naţional nu 
merită încredere, şi ni3i mitra şi 
cârja, mai ales că e candidatul mo
deraţilor, ori al guvernamentalilor, 
poate chiar al guvernului.

Protestăm în contra împărţirii 
dignitarilor noştri bisericeşti, vred
nici toţi de a fi ridicaţi la treapta ar- 
hieriei, în patrioţi şi nepatrioţi de 
o parte, apoi îu naţionalişti şi ne- 
naţionalişti de altă parte, \ entrucă 
adevărul e, că toţi sunt deopotrivă

patrioţi buni şi Români buni, după 
ce toţi sunt fii credincioşi ai ace
leiaşi patrii iubite, şi slujitori ai ace
leiaşi biserici române. Oricare dintre 
ei ar fi ridicat deci la treapta ar- 
hieriei, nu va porni pe altă cale, de
cât pe cea bătucită de înaintaşii lor, 
pe calea iubirei - şi alipirei de pa
trie, biserică şi neam. Dar protestăm 
şi în contra împărţirei credincioşilor 
bisericei noastre în naţionalişti şi 
nenaţionalişti, pentrucă biserica noa
stră nu face politică, nu se amestecă 
în politică, îşi vede numai de aşe- 
zămintele şi instituţiunile sale, prin 
urmare nu cunoaşte naţionalişti ori 
nenaţionalişti, ci cunoaşte numai 
credincioşi, cari cu aceiaşi dragoste 
se lipesc de mama lor, fie că sunt 
naţionalişti, ori mai puţin naţiona
lişti. Şi cumcă aşa este, se va da 
dovada cea mai eclatantă tocmai 
acum, cu ocaziunea alegerii de e- 
piscop dela Caransebeş, cu care o- 
caziune, dupăcum suntem informaţi, 
naţionaliştii şi nenaţionaliştii îşi vor 
da votul pentru aceeaşi persoană, 
vrednică de încrederea tuturor, în 
care şi unii şi alţii, nu văd pe omul 
vreunei grupări politice, ci pe omul 
bisericei, care e în aceeaşi măsură 
mamă ocrotitoare şi mângăitoare a 
tuturor credincioşilor ei, fie aceştia 
de orice convingere politică.

Conferenta social-democratilor din Austria.j j
Dum’necă în 27 Septem vrie au ţinu t 

social-demooraţii din A ustria o mare con- 
ferenţă politică în Viena, în sala mare a 
casei muncitorilor. La conferenţă au par
ticipat optsute de delegaţi din diferitele 
provincii ale Austriei, fiind representate 
prin ei toate naţionalităţile din ceealată 
parte a monarhiei. Au participat şi vre-o 
25 de deputaţi socialişti din reiohsratul 
austria?, o împrejurare, oare a ridicat mult 
însemnătatea conferenţei. Şi mai m ult a 
ridicat însă însem nătatea ei faptul, că Ia 
conferenţă au participat delegaţi ai social- 
democraţilor din Ungaria şi Croaţia, ca 
oaspeţi. Conferenţă a fost adecă convo
cată şi ţinută în scopul, de a protesta în 
contra intenţiuuei guvernului ungar de a

— „Vin oaspeţi“, se gândi Maria Pav
lovna, dar numai decât începu sa zim- 
bească asupra acestei idei. L a  casa lor şi 
în satul lor nu veneau oaspeţi decât la 
Paşti şi la Crăciun. Peste vară nimeni. Ea 
nu avea prietene, fratele ei nu avea ca- 
merazi intimi, iar neamurile lor locuiau 
departe, departe, şi dacă veneau câte o- 
dată, se plictiseau rău şi ziceau, că aci e 
ca şi în iad. Ce puteau ele se vadă şi se 
audă, decât piesele cântate de Maria Pav
lovna la pian, ori doinele cântate din gură, 
cu glasul ei fermecător de frumos, — alta 
nimic.

O babă bătrână întră cu paşi repezi 
în grădină, şi căutând pe Maria Pavlovna 
îi spuse, că doi domni au sosit, unul mare, 
blond şi frumos, celalalt mic, negru şi 
urât, şi că doreso se vorbească cu dom
nişoara.

„Bine, condui aici la m ine“.
„Dar aici o fi prea cald, — observă 

baba. N’ar fi mai bine, sus, în salon? E 
mai răcoare“.

„Fă cum îţi spun eu!“ z :se aspru 
Maria Pavlovna, fără a se mişca din loc.

Baba alergă se aducă oaspeţii. L i
nişte mare în grădină. Numai albinele fac 
sgomot cu zumzetul lor şi fluturaşii, bă
tând aerul cu aripioarele lor transparente. 
Pe cărarea pietruită din grădină se auziră 
paşi omeneşti. Cei doi călători veneau, 
conduşi de baba, spre locul unde se afla 
Maria Pavlovna. Când se aflară în faţa ei,

întroduoe votul plural în legea despre re
formele electorale, şi în scopul de a se 
declara gata se sară în tru  ajutoriul social- 
democraţilor din Ungaria şi se lupte cu 
ei împreună pentru dobândirea sufragiului 
universal, egal, secret şi nefalsificat.

Conferenţă s’a ţinu t în oarele de după 
ameaz şi a decurs după cum urmează.

Deputatul socialist Skaret, oa secre
tar al partidului social-democrat din Au
stria, deschide conferenţă cu un salut căl
duros adresat tovarăşilor din Ungaria şi 
Croaţia. Ştie, că oaspeţii din Ungaria şi 
Croaţia vor fi consideraţi şi deolaraţi acasă 
de trădători de patrie, fiindcă au venit la 
Viena, dar să nu le pase, pentrucă odiată 
şi contete Andrâ*sy, tatăl m inistrului de 
astăzi, a fost declarat de trădător de pa
trie şi a fost spânzurat în efigie. Are spe
ranţă, că cei ce astăzi sunt declaraţi de 
trădători de patrie, ca mâne vor face parte 
din parlamentul ungar, ca representanţi 
ai poporului din Ungaria.

Propune apoi, iar conferenţă alege 
presidenţi pe următorii: Pernerstorfer,Stei
ner, Kristan, Pittoni şi Kuninszki, adecă, 
un German, un Ceh, un Sloven, un Italian 
şi un Polon.

Pernerstorfer conduce conferenţă. Sa
lută şi el pe tovarăşii din U ngaria şi Croa
ţia, şi îi învită se iee parte la masa pre- 
sidia'ă. Spune apoi în vorbirea ce o ro
steşte, că în Austria situaţia din U ngaria 
a făcut se fie introdus votul universal la 
alegeri. Când m inistrul ungar (Kristóffy) 
a pus în programul seu votul universal 
pentru Ungaria, cu Învoirea Coroanei, cei 
din Austria l’au cerut şi pentru ei, provo- 
cânduse la faptul, că împăratul Austriei 
nu poate se aibă alte păreri faţă de po
por, decât acelea pe cari le are regele U n
gariei. Austria are deja sufragiul univer
sal, Ungaria încă nu. Acum trebuie deoi 
întoarsă vorba: Regele Ungariei nu poate 
se aibă altă părere faţă de popor, decât 
aceea pe care a avut-o îm păratul Austriei, 
care a dat poporuiui votul universal. E  
de datorinţa social-democraţilor din Au
stria, să dee to t sprijinul posibil tovară
şilor din Ungaria.

Prezidentul dă acum cuvântul raportoru
lui Dr. Adler, deputat în reiohsratul austriao, 
care face a expunere amănunţită a situa- 
ţiunei. Se plânge, că Nemţii din Austria 
nu se îngrijesc de cele două milioane de 
Nemţi din Ungaria, ci îi lasă pradă pe 
mâna Maghiarilor, şi se plânge, că presa 
din Austria, mai ales cea germană, 
face servicii intereselor maghiare şi spri- 
jineşte guvernul unguresc. Socialiştii din 
Austria nu se pot amesteca în afacerile 
interne ale Ungariei, dar pe m iniştrii un-

I îi făcură o închinăciune şi ’şi spuseră nu" 
mele. Maria Pavlovna se ridică de pe scaun, 
puse ciorapul pe mesuţa de lângă ea, şi-şi 
îndreptă privirea, în mod întrebător, asu
pra nousosiţilor.

„Domnişoară“, — începu oel blond, 
întru adevăr o figură elegantă, cu ochi al
baştri şi musteţe blonde, — „scuzaţi că 
vă incomodăm, dar am greşit drumul, şi 
văzând casa aceasta am trimis căruţaşul 
se întrebe pe unde duoe drumul la N.?*

„D-voastre sunteţi Francezi, domni
lo r?“ întrebă Maria Pavlovna.

„Da. domnişoară, suntem Francezi, 
şi nu ne prea putem înţelege cu servitorii 
D-voastre, — răspunse dnul oel blond, — 
căci altcum nu îndrezneam să vă inco
modăm“.

Prin mintea domnişoarei Maria Pav
lovna trecură în momentele acestea urmă
toarele gândiri: „Ei, iată odată şi alţi oa
meni, după o vreme de un secol. Şi încă 
oameni distinşi şi modeşti, ceeace e mult, 
pentrucă de regulă se întâmplă contrariul. 
La to t caşul îi voi învita se remână la 
un păhar două de vin, şi eu o să am o 
după amiază mai puţin plictisitoare ca de 
oomun“.

. . „Drumul spre N. e încă departe, 
— zise ea, examinând bine oaspeţii, — şi 
mi-ar părea bine dacă aţi odihni aici vreun 
cias. Poftiţi câte un păhar de v in?* ,.

__ __ (Va urma).

Mâni, cari dovedeau, că stăpâna lor nu e 
obicinuită cu munca grea şi obositoare.

Maria Pavlovna e o fată de 25 ani, 
mare la statură, bine făcută, brunetă, fru
moasă, cu ochi caprii şi melancoliei, de
coraţi bine cn gene şi spâncene dese şi 
negre. Gura ei proporţionată avea însă o 
esptesivă trăsătură pe la capătul buzelor, 
plină de dispreţ, şi se vedea, că Maria Pav
lovna e o fată, care mai mult gândeşte 
decât vorbeşte.

— „Ce plictisitor e aici, — zise ea 
în sine. Fiecare zi aceeaşi, Una ca şi alta. 
Nici o variaţie. Vara căldură mare şi muşte 
multe, toamna ploi sgomotoase şi fără sfâr
şit, cădere de frunze ofelite, strade tinoase, 
viscol, iarna zăpadă şi frig, cu seri nes
fârşite, primăvara viorele, vânturi calde, 
nori simpatici pe ceriul albastru, iar în i- 
nimă multe planuri şi nădejdi deşarte, din 
cari abia doue dacă se realiseeză în cursul 
anului monoton. Şi aşa va merge aceasta 
cât voi trăi. Fratele meu Grigorie va ad
ministra moşia ca pănă acuma, nu se va 
însura, fiindcă sunt eu la casă, care fac 
tot ce este de făcut, pentruca bărbatului 
se i fie plăcută casa şi locuinţa. Şi eu nu-i 
voiu arăta nici când, că mă plictisesc aici 
şi mă simţesc nefericită. Nu, nu sunt fe
ricită, nu sunt fericită“.

Maria Pavlovna suspină şi se uită la 
pravul care se ridică în sus oa nişte nori 
grei pe şoseaua ce trecea pe lângă gră
dină. Norii de prav se apropiau de oasa 
la oare aparţinea grădina.
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gări îi lasă în grija tovarăşilor din Un
garia, cari vor şti oe să facă cu ei. (Rîsete). 
Dela guvernul din Austria socialdemoora- 
ţii austriaci însă pot să pretindă, ca să 
nu lase să fie înşelată muncitorimea 
din Ungaria. Coroana ar trebui să ştie, că 
o singură scăpare este pentru monarhie, 
apelarea la masele popoarelor. Nu ar fi 
bine să se dee ocasiune popoarelor din 
Ungaria să esclame mâhnite: „Odată ne-am 
încrezut în vorbele Domnitorului nostru, 
şi şi atunci ne-am înşelat.* Propune spre 
primire următorul proiect de resoluţiune:

.Partidul socialist din Viena se soli- 
darisează cu socialiştii din Ungaria şi e 
hotărât a-i ajuta din toată puterea în lupta 
ce o poartă pentru câştigarea votului 
universal, nefalsificat, direct, egal şi 
secret.

Starea înapoiată a Ungariei pune pe- 
deci mari în calea desvoltării sociale şi 
politice a Austriei. Barbarismul feudal al 
oligarhiei stăpânitoare din Ungaria e o 
primejdie continuă pentru desvoltarea pro
letariatului din Austria. Democratizarea 
Ungariei e aşa dar necesară pentru a re
gula raportul dintre cele două ţări ale 
monarhiei. Numai dacă sunt democrati- 
sate cele două ţări, se poate aştepta dela 
ele crearea unei păci, care să asigure in
dependenţa şi libertatea ambelor state, oa 
astfel să-şi poată apăra marile interese 
comune. Dar se vede, că guvernul ma
ghiar îşi calcă cuvântul ce l-a dat Maie
stăţii Sale şi vrea să falsifice egalitatea 
prin sistemul de vot corupt şi corupător, 
plural şi pe faţă. Prin acesta înşală pe I 
muncitori şi se fac permanente neînţele
gerile dintre naţionalităţi. încercarea mâr
şavă a guvernului coaliţionist, de a pre
zintă şi Coroana astfel, ca şi când ar a- 
vea parte în păcatul oe l-a comis el când 
şi-a călcat cuvântul, e o provocare, care 
îndreptăţeşte resistenţa cea mai mare din 
partea socialiştilor. Astfel dar socialiştii 
din Austria împlinesc o sfântă daţorinţă, 
când întind mâna de ajutor fraţilor ne
dreptăţiţi din Ungaria.*

Aderează la propunerea făcută, pe 
rând: deputatul Nemetz, în numele Slavi
lor, Pittoni, în numele Italienilor, Drob- 
ner, în numele Polonilor, Kristan, în nu
mele Slovenilor şi Grigorovici, deputat în 
reichsrath, în numele Românilor.

Vorbesc apoi oaspeţii din Ungaria şi 
Croaţia, anume, Buchinger, în numele so
cialiştilor maghiari, — declarând, că dacă 
nu se dă în Ungaria socialiştilor dreptul 
care le compete, Ungaria va înceta de a 
mai exista, — Bukszeg, în numele sociali
ştilor croaţi, şi Duşanovici, în numele Sâr
bilor. A mai vorbit bosniacul Demeirovici, 
apoi raportorul Adler a rugat pe sociali
ştii maghiari să fie statornici în luptă, 
căci isbânda trebue să fie a lor. S’au ce
tit în urmă telegramele sosite din mai 
multe oraşe ale Ungariei, şi s’a pri
mit cu unanimitete propunerea deputatu
lui Adler. Conferenţa a fost apoi înche
iată. Ordinea a fost esemplară.

Conflictul turco-bulgar.
O neînţelege mare s’a ivit între Bul

garia şi Turcia, care putea să iee formă 
îngrijitoare, dar acum e pe cale de a fi 
aplanată. In înţelesul tratatului dela Ber
lin, legat după terminarea răsboiului turoo- 
româno-rus, Rumelia răsăriteană aparţine 
Turciei, şi numai de o autonomie admini
strativă e împărtăşită, şi de dreptul de a 
considera de oap administrativ pe princi
pele Bulgariei. In consecinţă. Turcia con
sideră căile ferate de pe teritorul Rume- 
Jiei, în estindere de 320 kilometri, de ale 
»ale, de proprietate turcească. Liniile a- 
oestea ferate din Rumelia le-a confiscat 
însă guvernul bulgar într’o bună dimi
neaţă şi le a declarat de linii ferate bul
gare. De aci conflictul. Guvernul Turciei 
a protestat şi s’a adresat puterilor mari 
europene, cari au subscris tratatul dela 
Berlin, cerându-le sprijin şi apărare, iar 
principele Bulgariei, care tocmai pe a- 
tunoi se afla în Budapesta, a chemat de 
urgenţă pe prim-ministrul seu şi pe mi
nistrul bulgar de comunicaţiune la Viena, 
unde mergând şi principele, [Duminecă s’au 
sfătuit multă vreme împreună, că ce e de 
făcut? S’au luat hotărârile necesare, apoi 
miniştrii bulgari au plecat îndărăt la So
fia, iar principele Ferdinand cu soţia sa 
a plecat la — Paris.

Ca resultat al consultărilor lor dela 
Viena se dă acum ştirea, că guvernul bul
gar este hotărât să tranşeze diferinţele 
ivite prin oouparea liniilor ferate de pe te
ritorul Rumeliei pe calea răscumpărării, 
începând pertractări cu toate părţile in
teresate, pentru a ajunge cu ele la învo
ială. Drepturile străine vor fi respectate 
din partea guvernului bulgar şi vor fi me
najate conform dreptăţii. Adevăratul pro
prietar al liniilor ferate este de altcum o 
societate particulară, cu care guvernul bul
gar crede că va »junge uşor la înţelegere,

ba e oonvins, că nici guvernul turcesc nu 
va face nici o greutate, ci din contră, va 
influinţa asupra direcţiunii căilor ferate 
orientale, ca în considerarea împrejurărilor 
de astăzi, să contribue la tranşarea con
flictului prin buna înţelegere.

Astfel conflictul turco-bulgar, de care 
s’a spăriat lumea politică atât de mult la 
prima sa ivire, va fi aplanat înainte de a 
fi primit el formă mai concretă şi pronun
ţată. Se svonise, că din pricina acestui 
conflict România a mobilisat o divisie de 
infanterie, dar s’a constatat, că mobilisa- 
rea aceasta a României a fost numai o 
mobilisare de probă, care nu a stat în nici 
o legătură cu conflictul turoo-bulgar.

E de altcum clar şi evident, că în
cercarea de a pune mâna pe căile ferate 
din Rumelia e un pas serios făcut din 
partea guvernului bulgar pentru a duce Bul
garia la independenţă şi regat. Umblarea 
principelui Ferdinand pe la curţile euro
pene stă în legătură cu această dorinţă a 
Bulgarilor, care probabil se va realisa, 
dar — mai târziu.

Exposiţia de copii din Poiana.
Cum şi ce foloase putem aduce popo
rului nostru prin exposiţiile de copii?

Când s’a ventilat ideea de a se a- 
ranja exposiţii de copii, noi medicii am 
fost primii, cari ne-am bucurat de acest 
fericit plan.

Iată, cugetam noi, un mijloc cum vom 
putea de aici încolo lupta şi noi contra 
maréi mortalităţi a copiilor şi îndeosebi 
a copiilor sugători. Adevărat, că sfaturi 
putem da noi medicii atunci când vin fe
meile ou copiii lor bolnavi la consultare, 
dar ştiam că prin aceea nu putem folosi 
mult, pentrucă sau vin, precum să întâm
plă adeseori, cu copii bolnavi prea târziu, 
când nu li-se mai poate ajuta, sau apoi 
multe-şi uită pănă acasă aceea ce le spune 
medicul.

Deci scopul exposiţiilor de copii nu 
e — precum am avut onoarea a o aminti 
şi altădată, — numai acela de a premia 
copiii cei mai frumoşi şi sănătoşi, ca prin 
aceasta să dăm îndemn şi oeloralalte mame 
să ÎDgrijasoă şi ele mai bine de copiii lor, 
ci scopul e cu mult mai sublim, adecă: 
prin aceea, că ţinând prelegeri poporale 
din domeniul higiénéi copiilor, dăm sfa
turile necesare, cum au mamele române 
să îngrijească de copilaşi încă pănă câud 
sunt sănăloşi, deci în mod prophilactio 
înounjurător de boale. Numai aşa vom 
putea lupta ou succes contra maréi mor
talităţi la copii, care precum am amintit 
altădată, la noi în Ungaria e cea mai 
mare şi îndeosebi la noi Românii. Noi 
medicii ounoaştem căuşele şi ne vom pre
sents la exposiţiile de copii în număr cât 
de mare, ca să ne spunem părerile noa
stre, dând sfaturile necesare mamelor ro
mâne, cari de sigur nu vor întârzia a duce 
la îndeplinire ceeaoe le sfătuim.

De sine înţeles, o exposiţiune de co
pii la an, aranjată de reuniunea română 
agronomică comitatensă nu e de ajuns 
pentru a duce scopurile noastre la înde
plinire şi lucru bun s’ar săvârşi, dacă şi 
despărţămintele „Asooiaţiunii*, precum şi 
în unele locuri reuniunile de femei ar a- 
ranja astfel de exposiţii, împreunate cu 
prelegeri poporale şi demonstraţiuni.

Vom căuta oăi şi mijloace, ca şi după 
ţinerea exposiţiei de copii să rămână urme 
în acea comună despre aceea ce voim. 
Aşa de ex. aflu de lipsă, ca să distribuim 
şi mai departe cărticele ou cuprins higie- 
nic, cum s’a făcut aceasta şi la exposiţiile 
din Apoldul-românese şi Uimbav, vom di
stribui sfaturi tipărite pentru mamele ro
mâne despre lăptarea, nutrirea şi îngriji
rea oopiilor, ca să ştie cum să i poată ţi
nea sănătoşi. Vom distribui şi table cu 
ilustraţiuni folositoare, cari se arete sem
nele morburilor infective sau molipsitoare, 
ca de ex. scarlatina, pojarul, difteria, bu- 
batul, şi dându-le îndrumări scurte cum au 
a se feri de aceste boale, cari mare neno- 
rooire aduc la noi Românii şi aşa văzând 
cu ochiul mai bine vor ţinea minte decât 
cele spuse sau cele auzite.

In conferenţa mea „Lupta contra tn- 
berculosei*, ţinută astă iarnă în Sibiiu, 
mi-am exprimat părerea, ce mare folos ar 
aduce „Asociaţiunea* poporului nostru, 
dacă ar înfiinţa musee higienice, unde să 
fie expuse astfel de tablouri, mustre (mo
dele) de îmbrăcăminte şi încălţăminte hi- 
gienioe, mustre de bănci de şcoală şi alte 
lucruri folositoare din domeniul higiénéi. 
Astfel fiecare din ceioe se interesează, pe
trecând baram numai o jumătate de oră 
în un astfel de museu, ar putea să ducă 
bune foloase cu sine acasă, pentrucă ce
tind ceva din domeniul higiénéi, să-şi 
poată întipări mai bine în memorie, fiindcă 
cele cetite le-a şi văzut. E de regretat, 
că peste astfel de lucruri să trece cu ve
derea, cu toatecă bune foloase ar aduce 
în oraşele ou împrejurime românească,

Vom căuta deci, ca de aci încolo cel 
puţin în acele comune, în cari se ţin expo
siţii de copii, să distribuim astfel de ta
blouri.

Numai mijloacele aoestea însă nu vor 
fi îndeajuns ca să putem folosi poporului 
nostru, ci mai propun şi următoarele: Să 
pregătim terenul deja de mai înainte, oa 
în comuna în care ţinem exposiţia de co
pii să punem base unui fond din care să 
se dee ajutoare la copii săraci, ajutoare 
pentru copii bolnavi, ajutoare la mame 
sărace pănă când zao în patul de naştere, 
ca să nu fii silite a se ridica din pat îna
inte de vreme, ajutoare parte în bani, 
parte în nutrimente şi îndeosebi lapte pen
tru copii, care în multe case ţărăneşti lip
seşte cu desăvârşire. Pentru ajungerea 
acestui scop vom face economii la împăr
ţirea premiilor, vom premia numai acei 
copii, cari într’adevăr merită premiu, iar 
ceialalţi bani îi vom adauge la fondul a- 
mintit, care să fie pregătit prin fruntaşii 
comunei încă de cu vreme. Să nu ne tot 
plângem de sărăoie. Să învăţăm a cruţa. 
Vom contribui la acest fond cu o taxă 
mică fiecare tată de familie, băncile Raiff- 
eiseniene din prisosul lor, alodiu', se va 
pune câte o mică taxă la fiecare botez, 
cununie, îngropăciune. In schimb să se 
reducă multa beutură la nunţi, botezuri şi 
mai cu seamă la pomeni şi o parte din 
banii meniţi pentru beutură la astfel de oca- 
siuni să se adaugă la fond.

Nu voiu uita niciodată cele auzite 
dela un om vrednic de toată încrederea, 
care mi-a spus, oă la o pomană atâta s’a 
beut de chiar şi fata moartei a înoeput a 
juca şi chiui, strigând: „Cei vii cu cei vii, 
cei morţi cu cei morţi!!*

Un preot săsesc mi-a povestit, că în 
comuna lui — deşi foarte mică — se dă 
pe tutun peste 1000 fi. la an. Deci mo
raliceşte vom constrânge pe fumătorii 
români, oa să contribue ia fondul amintit, 
care cu puţină bunăvoinţă se va putea în
fiinţa şi administra.

Pănă când se va deprinde poporul a 
cruţa din datele fără rost, vom căuta a-i 
procura şi mijloace de câştig. Prin în
fiinţarea de lăptării vom da ocasiune, oa 
economii, cari au prea mult lapte, să-l 
predee lăptăriilor. De oarece însă econo
mii de vite din comune îndepărtate de 
oraşe nu vor putea validita laptele dela 
vitele lor, nu ar strica să se ocupe comi
tetul central al reuniunii rom. agronomioe 
cu ideea de a înfiinţa un grajd mare în 
Sibiiu, unde să fie aduse vacile cu lapte 
şi acolo apoi să se pregătească laptele 
după cele mai moderne recerinţe higie
nice, şi să se amestece după prescrise me
dicale îndeosebi pentru a fi folosit ca lapte 
pentru oopii din oraş, cari mulţi se bol
năvesc numai din causă că nu se află 
lapte bun, pregătit dupăcum se recere 
pentru copii.

Un isvor de eâştlg mare pentru ţă
ranul român şi o binefacere mare pentru 
copiii bolnavi micuţi dela oraş.

La exposiţiile de oopii nu Y a  strica 
dacă se vor presenta doamnele române din 
oraşele înveoinate şi vor distribui mioi ca
douri pentru copii, d. e. vre-o garnitură 
de hăinuţe şi alte obieote, cari să se dee fe
meilor sărace cu copilaşi mici. Văzând 
poporul cu câtă dragoste şi bunăvoinţă 
ne îngrijim noi de el, va asoulta cu mai 
mare râvnă sfaturile noastre şi va duce la 
îndeplinire cele auzite, parte prin prele
geri, parte prin consultaţiunile, oe le vom 
da la astfel de ocasiuni la multele între
bări oe le vor face. Pentru aceea e de 
recomandat, oă unde se poate să luăm 
parte cât de mulţi medici şi să stabilim 
pentru scurt timp şi un fel de oră de con- 
sultaţiune din domeniul higiénéi copiilor. 
Aşa vom putea aduce mare folos luptând 
ou succes rontra neştiinţei şi relelor obi
ceiuri înrădăcinate la mamele române în 
nutrirea copiilor.

Că suntem pe căi bune, fie-mi permis 
a dovedi cu reproducerea unui referat ce
tit mai zilele trecute în una din cele mai 
răspândite foi medicale germane:

Iată ce scrie „Münchener Medizi
nische Wochenschrift* despre un articol 
apărut în un număr reoent al revistei me
dicale „Spitalul* din Bucureşti, unde e 
vorba despre lupta contra mortalităţii la 
copiii din România.

„Der Kampf der Kindersterblichkeit 
muss nicht nur gegen die verheerenden 
Krankheiten sondern auch gegen Unwis
senheit und Vorurteile der Bevö kerung, 
namentlich derjenigen auf dem flachen 
Lande geführt werden. Hierzu eignen sich 
in erster Linie Wettbewerbe, welche mit 
Geldpraemien ausgestattet die Eltern an
spornen, gesunde und kräftige Kinder zu 
haben. Die Preisverteilungen können zu 
populär hygienischen Vorträgen benützt 
werden. Ausserdem durch Tafeln, welche 
in jedem Vohnhause an der Wand befes
tigt werden sollen, den Bewohnern Auf
klärung über elementare Principien der 
Kinderaufziehung und der Behandlung der

häufigsten, namentlich der Magendarmer
krankungen gegeben werden“. Precum ve
dem din cele oitate, onoratul comitet cen
tral al reuniunei rom. agronomice din co
mitatul Sibilului a avut o salutară idee şi 
a fost conştiu ce mare folos să poate aduce 
prin aranjarea exposiţiilor de copii. Me
rită tot sprijinul şi îndeosebi al nostru al 
medicilor români.

Înainte numai, căci pe cale bună 
mergem şi doresc şi exposiţiei din Poiana 
cel mai bun şi strălucit succes.

Tă l ma c i ,  24 Septemvrie 1908.
Dr. llie lancu. 

medic cerc.

NOUTĂŢI.
Alegerea dela Caransebeş. A- 

legerea de episcop, care se va face 
Dum inecă în Caransebeş, va fi con
dusă de Peasfinţia Sa, domnul E- 
piscop al Aradului l o a n  I .  P a p p ,  ca 
mandatar al înalt Preasfinţ.itului 
Dom n Arhiepiscop şi Metropolit l o a n  
M e ţ i a n u .  Preasfinţia Sa domnul E- 
piscop pleacă Sâm bătă din Arad şi 
soseşte la Caransebeş în aceaşi zi 
seara.

*

Examen de maturitate. La exame
nul supletor de maturitate, ţinut Sâmbătă 
la gimnasiul român diu Braşov, dintre 12 
candidaţi 7 au fost declaraţi maturi, trei 
au fost avizaţi să facă examen de cori- 
gerţă în Decemvrie, iar 2 au fost relegaţi 
pe un an întreg.

Alegere. Dl Nicolae Fara, teolog 
abs. a fost ales Duminecă în 27 Septem
vrie, învăţător în oomuna sa natală, Lu- 
doşul-mare.

Dela comitat. Sâmbătă în 3 Ootom- 
vrie la orele 10 dimineaţa ţine comitetul 
permanent comitatens şedinţă în sala mică 
a casei comitatense.

•

Esamen. La şooala economică arhi- 
diecesană din Sibiiu (WaiseDgasse Nr. 5) 
se va ţinea examenul final Marţi în 13 
Ootomvrie st. n. d. a. dela 2—5 ore, după  
următorul program: Esamen teoretic: 
Cultura generală a plantelor (lucrarea şi 
îngrăşarea pământului, arat, sămânat etc.) 
cultura specială a plantelor, piăsirea di
feritelor animale de casă, nutrirea anima
lelor, vierit, pomărit şi legumărit. După 
terminarea examenului teoretic vor urma 
demonstraţiuni practice. La acest examen 
sunt invitaţi toţi cei ce se interesează de 
această întreprindere.

*

Ministru comun de marină. E vorba 
să se creeze un nou ministeriu coumn în 
monarhia noastră, căruia să-i fie dată în 
grijă marina. Afară de aceasta se mai 
plănueşte întărirea garnisoanei din Pola, 
şi facerea încă a unui port de mare, un
deva pe teritoriul monarhiei. Va se zică, 
alte — oheltueli.

*

Nou proces de presă. Ziarul „T<i- 
bunau din Arad scrie următoarele: „Azi 
(Marţi) după prânz la orele 4 s’a prezin- 
tat la redacţia noastră funcţionarul de 
poliţie Dr. Mikes Gábor, însoţit de detec
tivul Rónai István, cerând manusorisul 
articolului „Cine-s oamenii lui Kossuth?* 
apărut în numărul nostru dela 27 Maia 
1908 şi prin oare se desvălea adevărul de
spre Saluzsinski, unul dintre căţeluşii lui 
Kossuth, redactorul faimoasei „Lumine“ 
din Budapesta. Refuzându le manuscrisul, 
numiţii funcţionari au făout perchiz'ţie în 
redaoţia noastră, fără a găsi însă manus
crisul căutat. Dresând un proces verbal 
în acest sens şi iscălindu-1 cu toţi mem
brii prezenţi ai redacţiei şi cu şeful admi
nistraţiei noastre, dl Gh. Nichin, funcţio
narii au plecat, lăsându-ne perspectiva u- 
nui nou proces.“

*

Hymen. Dna Letiţia Rimbaş şi dl loan 
Ghişa, funcţionar de bancă, fidanţaţi. Brad, 
28 Sept. 1908.

•

Contele Apponyi huiduit. Repre- 
sentanţii socialiştilor din Pesta, cari au 
luat parte Duminecă la adunarea sociali
ştilor din Viena, au sosit acasă Luni seara 
şi au fost aşteptaţi la gară de număroşi 
tovarăşi. Tot cu trenul acela sosise la 
Budapesta şi contele Apponyi, ministrul 
de culte şi instruoţiune publică, pe oare 
solialiştii l’au primit ou sgoraotoase hui- 
dueli. Poliţiştii l’au înounjurat imediat pe 
domnul ministru şi l’au condus până l’a 
trăsura, care l’a dus acasă. Sooialiştii mai 
voiau se demonstreze în faţa clubului 
îndependiştilor, dar poliţia i-a oprit

*
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Presidentul Curiei. In formă tot 
mai mult positivă se dă ştirea, că prezi
dent la Curia regească din Budapesta va 
fi numit Vlassits, fostul ministru de culte 
şi instrucţiune publică. In locul seu va 
ajunge apoi president la judecătoria ad
ministrativă actualul ministru de justiţie, 
dl Günther Antal, iar ministru de justiţie 
deputatul kossuthist Holló Lajos.

*
Doisprezece sinucigaşi. Poliţia din 

Paris a primit în una din zilele trecute 
încunoştiinţare, că într’un local public mai 
de a treia mână, doisprezece tineri, după 
ooupaţiune scriitori, poeţi şi dramatici, 
între ei şi câţiva Germani, au hotărât să-şi 
curme viaţa şi că zac morţi într’o cameră 
laterală a localului bine cunosout poliţiei, 
Poliţia a mers numai decât la faţa locului, 
şi a aflat cu adevărat şapte tineri în stare 
de desăvârşită — beţie, dormind duşi, iar 
de urma celoralalţi cinci nu a putut să 
dee. Medicul chemat la cei beţi a consta
tat însă, că sunt beţi de morfină. Deci a 
existat cu adevărat intenţiunea de a se 
s:nucide. *

Oui cu două ocnpaţiuni. Din New- 
york, în America, se scrie, că despre un 
botanist american, care trecea de foarte 
avut, s’a dovedit acum, că e un pungaş 
ordinar. Clark, aşa e numele onorabilu
lui patron, trăia în raporturi foârte favo
rabile băneşti şi locuia cu soţia, soacra şi 
copiii săi, undeva la ţară, în apropierea 
oraşului New-yoik. Z ua întreagă se ocupa 
cu botanica, şi trecea de mare savant pe 
acest teren. Botanistul însă noaptea facea 
spargeri şi jăfuia unde putea. Poliţia l’a 
prins odată tocmai la lucru, şi l’a arestat. 
S’au descoperit multe jafuri comise de dl 
botanist. •

Coléra. Rapoartele despre mersul 
colerei în Petersburg sunt tot mai îngri
jitoare. In fiecare zi sunt caşuri noi do 
ooleră, cu sutele. Pănă acuma au fost con
statate 5495 de caşuri, dintre cari 2074 
s’au terminat cu moarte, 1350 de bolnavi 
s’au însănătoşat, iar ceialalţi sunt bolnavi 
şi acuma.

*

Cerneală vechie. Intr’un castel ve- 
chiu roman din Haltern în Westfalia a fost 
aflată o călimară veche de bronz, în care 
se afla materie neagră uscată. Esaminatâ 
hind, s’a aflat, că era cerneală, făcută din 
funingină, răşină, fier şi materii organice, 
deci un fel de tuş. Castelul fiind de pe 
vremea împăratului August, e evident, că 
Romanii, întocmai ca şi Chinezii şi Egip
tenii, scriau cu tuş.

•
Scarlatina. Pe la Turda grasează 

scarlatina în mod epidemic. In fiecare zi 
mor câte trei patru copii. Din partea au
torităţilor publice s’au luat toate măsurile 
de apărare, cari însă nu sunt în stare se 
pună stavilă lăţirei acestei boale peri
culoase pentru copii.

*
La fondul „Episcopul Nicolau Po

pea pentru masa învăţăceilor meseriaşi“ 
au mai dăruit: loan Petnşor, învăţăcel 
pantofar (originar din Alţina); Valeriu 
Pop, înv. croitor ('Şomcuta mare), Nicolau 
Dragomir, înv. măsar, (Şura-mică), Nico
lau Fiorea, înv. faur (Alamor), George Şo- 
nean, înv. cismar (Ruşi), fiecare câte 1 cor. 
Gavriil Precup profesor gim. şi preziden
tul Reuniunii meseriaşilor din Blaj, 2 
cor. loan Paicu învăţător Calbor, 1 cor., 
Const. Oancea paroh în Cioara inf. şi so
ţia sa Valeria 1 cor. şi Mioara Viorica 
Tordăşian, 10 bani.

*

Constituire. Constituirea societăţii 
de lectură „Andreiu Şaguna* s’a efeptuit 
în 14/27 Sept. în chipul următor pe anul 
şcol. 1908/9: Preşedinte: Dr. loan Lupaş 
prof. sémin. Vicepreşedinte: Traian Cibian 
clerio III. Arhivar: V. Nistor ol. III. No
tar: V. Judele cleric cl I. Cassar: Gh. 
Ciupe cl. II. Controlor: I. Reit ol. I. Bi
bliotecar: N. Cristea ol. II. Vicebibliotecar:
N. Reduţiu ped. I. Redactor: I. Popa ol.
III. Econom: Gh. Zavici ped. III. Membri 
în comisia literară: P. Borzea cl. III, A. 
Moldovan ol. III, E. Ciuleiu ol. II, Iosif 
Trifa ol. II, Grig. Vermeşan ol. I, Simeon 
Turtea ol. I, I. Baboie ped. III, F. Boier 
ped. III şi I. Dragomir ped. II. Sunt ru 
gate a reproduce şi celelalte ziare.

*
Dramă familiară. In Triest a murit 

zilele trecute comerciantul Carpi, în urma 
unei operaţiuni, căreia se supusese în spi 
talul de acolo, fiindu-i atacat stomacul de 
cancer. Când a auzit fiica celui decedat 
despre moartea tată’ui ei, într’un moment 
de sguduire mentală a sărit din etagiul 
al patrulea jos pe pardoseală şi a rămas 
moaită la moment. Bărbatul ei, auzind 
despre tragica întâmplare, şi-a pierdut min
ţile.

f  Nicolae Simtion, veteranul tipo
grafilor noştri, fost timp îndelungat maşi- 
nist-tipograf în tipografia Drottlef, şi mem
bru onorar pe viaţă al „Reuniunei sodalilor 
români din Sibiiu*, a încetat din viaţă as
tăzi Vineri, la 2 Octomvrie n., în etate de 
72 ani, şi va fi înmormântat Duminecă în 4 
Oct. la oara 2 p. m. în cimiteriul bisericei
gr.-or. din Sibiiu Suburbiul-iosefin.

*

Cădere din balon. Căpitanul Aber- 
kron făcuse o călătorie prin aer cu balo
nul militar dirigiabil şi se ridicase pănă 
la o înălţime de două mii metri deasupra 
pământului. Acolo apoi a pocnit balonul 
şi s’a slobozit în jos, primind forma unui 
cort, ceeace a avut de urmare, că căpita
nul şi lucrătorii cari se aflau cu el în ba
lon, nu au suferit decât numai nişte ră
niri foarte neînsemnate, când au căzut 
iarăşi pe pământ.

*
Teatru în Sebeş. Duminecă în 4

Octomvrie n. se va da reprezentaţie tea
trală în Sebeşul-săsesc, din partea Reu
niunii meseriaşilor români şi comercianţi
lor din Sebeş şi jur „Andreiana*. Repre
zentaţia se ţine în sala cea mare dela ho
telul „La leul de aur“. începutul la 8 
ore sara. Se vor cânta două piese din 
partea corulu’, apoi se joacă: „Nepotul răs
făţat', farsă îu 5 acte, prelucrată de T.
V. Păcăţian. încheierea o face căluşerul şi 
bătuta, apoi dansul.

*
O industrie înfloritoare se desvoaltă 

în partea sudică a Ungariei, spre folosul 
ţinutului din acea parte. E vorba de bine 
cunoscutele ţiglării ale lui Bohn din Chi- 
chinda-mare şi Zsombo’ya, cari fiind sub 
conducerea bună şi de specialitate a po
sesorului, s’au ridicat la cel mai însemnat 
etablisement în branşa aceasta în monar
hia austro-ucgară. Ţigle sigure de copşriş 
pat. ale lui Bohn, din cari se fabrică 
anual mai mult de 50 milioane, se bucură 
de o apreciere generală şi de comande 
număroase. Firma instalează acum şi în 
Békés-Csaba un etablisement mare, care 
va pune la dispoziţia multor lucrători ve
nite considerabile.

Despre falsificări. înaintările tim
pului nostru sunt durere de multe părţi 
înpiedecate prin tot felul de falsificări ra
finate. In oraşe vin alimente falsificate, 
pe sate ajung producte industriale falsifi
cate. In timpul din urmă a căzut jertfă ce
lor mai diferite falsificări cunosoutul să
pun Sohicht. Pe acest săpun unic în fe
lul său şi-a impregnat ca marcă „Cerbul* 
săritor. Dintr’odată apar tot felul de ani
male săritoarea, cu sau fără coarne, cari 
samănă cu „Cerbul Schiet“. Să se observe 
deci la cumpărare afară d9 marca „Cerb* 
şi numele de „Schicht“ impregnat.

Pentru „Ţ a ra  N oastră“ .
Domnul O. Goga s’a supărat pe noi, 

pentrucă am publicat articolul domnului 
Dr. Dionişie Stoica, în care se cuprindeau 
unele adevăruri spuse la adresa secretari
lor vAsociaţiuneiu, şi în supărarea sa ne 
adresează pe trei coloane şi jumătate în 
numărul primit azi al revistei sale „Ţara 
Noastră* multe vorbe frumoase, dar puţin 
alese, atacându-ne cu toată violenţa şi 
insultându-ne formal, şi încă în casa pro
prie, dat fiind că „Ţara Noastră“ se tipă
reşte în tipografia noastră arhidieceâană.

Răspundem domnului O. Goga ur
mătoarele:

1. Fiecare om pus în serviciul ob- 
ştei e dator se tolereze, ca să fie criticat. 
Cui nu i place critica, n'are decât să se 
retragă dela postul supus controlei, deci 
şi oriticei publice. Va şti bine domnul O. 
Goga, că pe fostul secretar al „Asociaţiu- 
nn“ tocmai dsa, cu amioii dsale, l-a criti
cat mai cu asprime. De ce se supără deci, 
când vine cineva şi-l critică şi pe dsa ? 
Şi despre fostul secretar opiniunea pu
blică afirmă, că totuşi a făcut ceva, a lu
crat ceva, a lăsat ceva în urma sa, iar 
resultatele muncei dlui O. Goga la „Aso- 
ciaţiune* încă nu se văd.

2. Medicul ntt prescrie bolnavului 
medioina amară şi rea, pentrucă să-l ni
micească, ci pentrucă să-l îndrepte, să i 
redee sănătatea. Aşa şi presa. Daoă pu- 
blioă şi lucruri neplăcute pentru uniri ori 
altul (şi să ştie că adevărul e mai neplă
cut), nu o face cu scopul ca se strice, ci 
ca se îndrepte, ou scopul, ca să facă pe 
cel ce-1 priveşte se înţeleagă, că are şi 
îndatoriri faţă de instituţiunea în serviciul 
căreia se află, nu numai dreptul de a se 
certa şi răsboi ou toată lumea.

3. In fruntea acestui ziar, menit să 
apere interesele generale ale bisericei şi 
ale neamului, se află o comisiune anume 
instituită prin dispoziţiile testamentare ale 
marelui Şaguna, comisiune compusă din 
dignitari bisericeşti şi fruntaşi mireni, 
cari exerciază controlă severă asupra zia- 
riului nostru, orientânduse, fireşte, tot
deauna, după interesele generale ale pu

blicului, nu după interesele particulare 
ale unuia ori altuia, deci nici după ale 
dlui Goga.

4. La acte de spionaj noi nu ne pri
cepem, şi nici nu ne dimitem la astfel de 
rol urît şi condamnabil. Nu am căutat deci 
şi nu vom căuta să aflăm, ce scrisoare 
particulară a trimis Metropolitul nostru 
domnului cutare ori cutare, şi că scrisoarea 
aceea de ce cuprins era ? Dacă însă dl O. 
Goga se pricepe şi la această meserie, ori 
are prieteni, cari iau comunicat secrete 
cuprinse în vre-o scrisoare particulară, fie 
a ori şi cui, n’are decât să facă întrebu
inţare de cele aflate, dacă le dă impor
tanţă atât de mare, publicând cuprinsul scri
sorii. II faeem însă atent pe dl O. Goga, 
că există un aşa numit secret epistolar, ga
rantat în toate statele culte, deci şi la noi, 
şi că există un paragraf în codul nostru 
penal, paragraful 327, oare stabileşte pe 
seama celui ce abuzează de secretul epis
tolar, fie prin publicarea scrisorii, fie prin 
întrebuinţarea celor cuprinse în ea, o pe
deapsă de trei luni temniţă ordinară, şi o 
amendă în bani până la 2000 de coroane.

Atâta pentru domnul O. Goga. Iar 
acuma vom împărtăşi cetitorilor noştri 
unele luoruri, pentrucă să-şi poată faoe 
judecată clară asupra atitudinei demnului
O. Goga faţă de noi. Avem să le spunem, 
că supărarea dlui Goga şi a celor ce stau 
la spatele dsale datează de mult, decând 
comisiunea administrativă a tipografiei 
arhidiecezane nu a voit să cumpere pe 
preţ foarte bun tipografia „Luceafărului', 
adusă din Budapesta la Sibiiu. Sigur, că 
comisiunea şi-a avut motivele sale, pen
tru cari nu a legat această afacere, 
rentabilă numai pentru domnul Gcga.

Supărarea s’a potenţat apoi, când 
prietinilor dlui Goga nu li-a succes să 
schimbe foaia noastră în foaie curat bise
ricească, lăsând astfel teren mai larg pe 
seama foii ce ei voiau să o înfiinţeze în 
Sibiiu, şi pe care de atunci au şi înfiin
ţat-o, în revista „Ţara Noastră“, din oare 
acum vreau să facă foaie de zi. „Telegra 
ful“ le stă însă în cale, deci „Telegraful* 
trebue discreditat şi nimicit! Dar n u l 
vor putea nimici, precum nu l-au putut 
nimici nici alte foi, puse în coastele ^Te
legrafului*, ca „Observatoriul“ lui G. Bariţiu 
şi „ Ţribuna' lu^ Slavici. S’au dus amân
două, şi „Telegraful“ a rămas. Se va duce 
deci şi „Ţara Noastră“ şi „Telegraful“ va 
rămânea. Pentrucă trebue să rămână. Aşa 
dispune testamentul lui Şaguna', şi nu se 
va afla Metropolit şi nici membru în co
misiunea administrativă a tipografiei noa
stre, care se cuteze să desconsidere voia 
lui Şaguna. Dar „ lelegraful'  va exista tot 
deauna şi pentrucă preoţimea arhidiece- 
zană, al cărei organ e, nu-1 va lăsa să îm
plinească dorinţa domnilor dela „ fara Noa
stră* şi să dispară de pe arena vieţii pu
blice româneşti.

Pe lângă aceste motive de supărare, 
am mai putea pune şi înfiinţarea băncii 
celei noi în Sibiiu, care încă supără mult 
pe unii din apropierea dlui O. Goga, cu 
toate, că lucru mai frumos şi mai salutar 
nu ne putem închipui, decât o bancă' ro
mânească, care aproape jumătate din ve
nitele sale anuale le jertfeşte pe altariul 
culturei româneşti; un lucru deci, care pe 
dl O. Goga, pus în serviciul culturei româ
neşti, ar trebui să 1 înveselească, nu să-l 
supere, şi să-l faoă să ne poarte ură şi 
duşmănie.

Cunoscând cetitorii noştri motivele 
supărării dlui Goga, vor şti acum să ju
dece singuri, dacă e motivată ori nu su
părarea sa, şi dacă sunt întemeiate ata
curile şi sunt meritate insultele pe cari ni 
le adresează cu o îndrăzneală uimitoare.

Nu face bine dl Goga că se lăzbo- 
eşte cu toată lumea, şi încă în felul cum 
d sa ştie să se războiască: cu ciomagul, 
pentrucă se poate întâmpla, ca cei „săraci 
cu duhul“, văzându-1 pe d-sa, propagatorul 
cu’turei, cum loveşte cu ciomagul în toate 
părţile, se pună mâna şi ei pe ciomege, 
şi atunci se va vedea, care pe oare? Pen
trucă sunt: „proşti, dar mulţi, Măria Ta“, 
şi după zicâtoarea croită în limba lui Ma
dách: „Sok lud d .......t győz“. Coboarăse
deci dl Goga din sferele prea înalte, — 
de unde tună şi fulgeră, — ceva mai în 
jos, spre lumea cea adevărată, şi studieze-o 
mai bine, pentru ca să cunoască realitatea, 
şi atunci şi judecata sa asupra ei va fi 
mai bună şi mai dreaptă. Fireşte, în che
stii îu cari îi compete dreptul de a face 
pe judecătoriul. Pentrucă nu în toate îi 
compete. Precum orbul de es. nu poate 
se judece vederea, ori surdul auzul, astfel 
nu poate se fie judeoător asupra faptelor 
oamenilor încărunţiţi îu muncă, — fie că 
faptele lor sunt corecte, ori greşite, — a- 
cela, care e acuzat de opiniunea publică 
întreagă, că nu munceşte şi nu-şifaoe da- 
torinţa, căci acestuia li lipseşte necesara 
greutate morală de a putea trage pe alţii 
la dare de seamă.

I . Şi acum, ca de înoheere, un cuvânt 
I la adresa celor ce stau la spatele dlui 0.

Goga. Nu cerem să ni-i numească dl Goga, 
pentrucă-i cunoaştem. Lor le adresăm deci 
întrebarea, dacă ei, ca membri în corpo- 
raţiunile noastre înalte bisericeşti şi ca 
sfetnici ai Excelenţei Sale Metropolitului 
nostru, totodată însă ca bancarii şi oavenţii 
dlui O. Goga, aproabă atacurile ce le în
dreaptă dl Goga în contra bisericei noa
stre ? Se identifică şi se solidarisează ou in
sultele dlui Goga, adresate nouă? Da ori 
nu? Cerem răspuns categoric.

Cărţi şi reviste.
înştiinţare. Aducem la cunoştinţă 

preoţimei noastre, că în zilele acestea vor 
apărea în tipografia „Neamul românesc* 
din Vălenii-de-munte „Cincizeci de predici 
populare“ datorite părintelui arhimandrit 
luliu Soriban, superiorul capelei române 
din Baden-Baden. Predicile acestea sunt 
ediţia a doua a predicilor premiate îna
inte cu ciuci ani de cătră Academia Ro
mână. Ele sunt, după părerea acestei 
Academii, unele din cele mai bune pre
dici din întreaga noastră literatură omile- 
tică. Pe lângă o limbă românească fru
moasă, predicile acestea sunt ţinute într’o 
formă populară, dintre cele mai convin
gătoare. Spre deosebire de cele mai multe 
predici, cari se ocupă de luoruri mai mult 
sau mai puţin îndepărtate de viaţa reală 
a ascultătorilor, aceste predici îşi iau sub
iectele din viaţa aceasta pământească, a 
cărei îndreptare o caută.

Volumul de 350 de pagini se vinde 
cu preţul de 2 cor. la toate librăriile.

Din public.’1*)
Ululţămită publică.

La petrecerea tinerimii studioase din 
Sebeşul-săs., ţinută în 30 August st. n. 
au binevoit a suprasolvi următorii domni, 
cărora şi pe aceasta cale li se aduc mul- 
ţămitele tinerimii:

G. Albu, înv. 80 bani, V. Aldea se
nator cor. P60, P. Androne, măc. I. Băilă, 
tutor orf., câte 60 b., A. David, preot 1 oor. 
50 fileri, A. Dobresou, prot. 2 cor., Dr. 
I. Elekes, medio 3 cor. 20 fileri, G. Făr- 
caş 1 cor., Nechifor Frăţilă, cassar de 
bancă 40 fileri, I. T. Gross, com. 20 fii, 
Iosif Goia, comptabil 60 fileri, 0. Isaou, 
com. 40 fileri, I. Lupşe, măc. 60 fileri, S. 
Medean, prot. 2 oor. 40 fileri, Z. Murä- 
şan, preot 1 cor. 60 fileri, I. Oncescu, no
tar. pens. 3 oor. 60 fileri, P. Opinoar I 
cor. 40 fileri, Popovici, com. 1 cor., P. 
Predovici, preot Vingard 40 fileri, G. şi 
A. Tătar 1 cor. 20 fileri, Z. Tătar, notar 
1 cor., P. Ursu, corn. 10 fileri, Tadeu Vin- 
ţan, corn. 80 fileri.

Venitul brut 214 cor. 10 fileri, spe
sele 151 cor. 40 fileri, venitul curat 62 
cor. 70 fileri, cari s’au depus cu menirea 
de a servi mai târziu la înfiinţarea unei 
biblioteoi publice în Sebeş.

Sebeşul-săsesc, la 4 Sept. n. 1908. 
Pentru comitet: Aurel Dobrescu, med. Za- 
harie Maniu, med. Vaier David, jurist.

Apucă-te de spălat
Ca copilul de jucat
Vei spălă cu uşurie
Rufele de murdărie
Săpun „Schicht“ de vei întrebuinţâ
Mult năcaz îţi vei cruţă!

Puterea minunată şi intensivă de curăţit a

Săpunului Hirsch a  lui Schicht
provine din felul unic de fabricare şi din ale

gerea precaută a materialului!

Săpunul Hirsch a lui Schicht
cruţă mânile, rufele! Te cruţă de osteneală 
şi năcaz, cruţă şi sănătatea! Cruţă bani, timp 
şi lucru. 30,000 cor. garanţie de curăţenie.

(155) 4—8
■ W W V W V W W V W I

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta 
Redacţiunea nu primeşte răspunderea.
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Pentru ocuparea postului de învăţător 
la şcoala confesională gr.-or. din comuna Cur- 
tniuşnl-mic, protopresbiteratul Cetatea de 
peatră, se escrie concurs cu termin de 20 zile 
dela prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt: a) Salar anual 1000 cor. solvibil din 
ajutor de stat 700 cor. şi dela comuna bise
ricească din repartiţie pe popor 300 cor., b) 
cuartir în natură, grădină prescrisă şi com- 
petinţă de lemne de foc Vi parte din o se
siune urbarială.

învăţătorul ales va instrua pe elevi în 
cântările bisericeşti şi va cânta cu ei în bi
serică respunsurile dela sfânta liturgie fără 
altă remuneraţie.

Doritorii de a ocupa aeest post să-şi aş
tearnă cererile instruite cu documentele pre- 
scrire (Estras de botez, testimoniu despre stu
diile pregătitoare, absolutoriu pedagogic, di
ploma şi alte atestate recomandatoare) sub
semnatului oficiu protopresbiteral şi să se pre- 
zenteze în vre-o Duminecă ori sărbătoare la 
biserică spre a face cunoştinţă cu poporul.

Lăpuşul unguresc, 12 Septemvrie 1908.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Cetăţii 

de piatră în conţelegere eu comitetul parohial.
Tasilie Duma 

protopop.

Să caută la un colonel din Ro
mânia

o b o n ă
pentru c o p i i  şi menaj ,  care ştie 
limba germană. A se adresa la ad
ministraţie. (279) 3 - 3

A V I Z .
Subscrisa aduc la cunoş

tinţa On. public, că la mine se 
află en gross şi en detail vinu
rile cele mid bune şi curate de 
masă, unde se capătă şi cost 
bun. atât amează cât şi cină, 
pe lângă preţuri moderate în şi 
afară de casă. (240) 5—io

Rog 3prjiinul On. public

Serviciu Sofia Steiner
prompt. Hecht gasse Nr. 44.
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Subscrisul absolvând cursul de croit la şcoala de stat 
din Sibiiu, aduc la cunoştinţa On. Public român că cu în
cepere dela 1 August st. n. a. c. mi-am deschis

Atelier de pantofărie
Strada Rosenanger Nr. 21,

în care se confecţionează tot felul de ghete pentru dame, 
domni şi copii.

Rugând On. Public pentru binevoitorul sprigin, promit 
că voiu servi întotdeauna cu marfă bună şi lucru solid.

Cu stimă:

Laurenţiu Nemeş,
(245) 4—5 măiestru pantofar.

úttá
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-----
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Unde se pot procura

T t f f MMMf  'I I M şş

croite en c lic  si t o a t e  lin e?  Nnmai la

măiestru croitor, Sibiiu, Str. Cisnădiei Nr. 34,

pentrucă el le croeşte foarte bine şi pe lângă că le lucră din 
material bun le face şi cu un preţ de tot moderat şi la caz 
de urgenţă le poate face în timpul cel mai scurt posibil.

Să mergem dar la el, eă sprijinim industria românească, 
căci numai astfel putem deveni tari şi mari! [25] 27—52
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Premiat cu medalia cea mare la expoziţia milenară din Budapesta în 1896.

Turnătoria de clopote şi fabrică de scaune de fier pentru clopote

A N T O N IU  N O V O TN Y
în Timişoara-Fabric

se recomândă spre pregătirea clopotelor noue, cum la turnarea de nou, a clopotelor 
stricate, spre facerea de clopote întregi, armonioase pe lângă garanţă de mai mulţi 
ani, pro văzute cu adjustări de fier bătut, construite 
spre a le întoarce cu uşurinţă în orice parte, în
dată ce clopotele sunt bătute de o lăture, fiind 
astfel mântuite de crepare. Cu deosebire sunt re
comandate (150) 15 -52

Clopotele găurite
o invenţiune proprie şi premiată in mai multe 
rânduri. Aceste clopote, cari sunt provăzute în 
partea superioară — ca violina — cu găuri ca fi
gura S, au ton mai intensiv, mai adânc, mai lim
pede, mai plăcut şi cu vibrare mai voluminoasă de 
cât clopotele turnate după sistemul vechiu, astfel 
că un clopot patentat de 327 kg., este egal 
în ton cu unul de 461 kg turnat după sistemul 
vechiu. — Mai departe se recomândă pentru face
rea de scaune de fier bătut, de sine stătătoare, pentru preadjustarea clopo
telor vechi cu adjustare de fer bătut, ca şi spre turnarea de toace de metal.

Preţcuranturi ilustrate gratis.
1 T T T r r T ^ 'H T r T T f m T T f T r r i 1' ' > 'f I * * M 1 " n r r * 1* " M l  .  r u f ş y w

Recomandă cu preţuri cunoscute de 
ieftine

Carol N iederm aier
pălărier

3 3  strada Cisnădiei Ö3
„La pălăria roşie“.

Pălării
păroase pentru preoţi rom. â cor. 8 -— 
şi extrafine â cor. 9'GO, cu formă 
foarte frumoasă, care e foarte apre
ciată, uşoară, cu peri scuiţi, căci nu

mai atunci e frumoasă şi durabilă.

Pălării
netede, pentru preoţi rom., cu mar
gine mai lată ca la cele de sus, din 
păr de iepure, â cor. 8 '— şi cor. 6 ‘ - .  

(234) 5 -6

DIN BUZIflS
Arată m ii  resultat frapant la su
ferinţe de rărunclii si hesieă.

•> 1 1
Plăcută, puţin acrie, bogată în accid carbonic, lipsită de fier.

Ca apă de masă extraordinar de recreatoare.
Vindecă, împrospetează. Recomandată de medici.

Folosită la cură a dovedit efecte excelente la morburi 
de rărunchi şi beşică, la catar cronic de rărunchi, peatră, 
precum şi la catarale ale secreţiunei. — Prospecte trimite 

la cerere administraţia
Direeţiunei băilor lai CARL ALBRECHT în Buziasfürdö.

(286) 89 -100
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La

se afla de vânzare:

Adam I., Constanţa pitorească . 2-— 
Brediceanu, Doine şi cântece caet

l / I I  â ................................................... 4-—
Brediceanu, Jocuri caet I/III . . 4-— 
Sandu Aldea, Pescar de Islanda 1-50 

„ „ Sfaturile unui plu
gar luminat I.......................... — * 5 0

Vlahuţă, Din trecutul nostru . . 3‘50
Cărţile pentru şcoalele poporale 

după catalog separat.
■A rt. A A .  .

î
Fabric, de Nagykikinda. 
Ţigle de siguranţă pentru 
acoperiş, patentate, sistem 

Bohn, Nr. 272.

M.  B O H N  & C O M P A G N O N I
S IH IU D A  si ZOâ CBOZLTST-Â

Cel mai vecliiu, mai mare şi mai bun eta- 
blisement din monarhia Austro - Ungară e

FABRICA DE ŢIGLE a lui BOHN
în KIKINDA MARE si ZOMBOLYA.

înfiinţată în 1864. — Referinţele cele mai favorabile. — înfiinţată în 1864.

F r o d u c ţ i i in e  anuală  de 50 m i l i o a n e
a ţiglelor sigure de coperiş ale lui Bohn, pat. c. şi r.

- ......  IN OXID DE FER SAU NATURAL SAU LA DORINŢĂ VÄPSITE CU THEER. - - - - - -
PRODUCTE: Ţiglele sigure de coperiş patentate ale lui Bohn. Coperiş ieftin şi frumos.

(203) 10—10 B E “ O a t a lo a g 'e  i l u s t r a t e  ş i  m u s t r e ,  g r a t i s  ş i  f r a n c o ,

Fabricat de Zsombolya 
Ţigle de siguranţă pentru acoperiş pa

tentate Nr. 253.
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